

# 全区安全强基固本之提升本质安全水平和应对灾害能力工作情况汇报

君山区应安委办

(2025年11月)

今年来，在区委、区政府坚强领导下，全区各级各部门锚定目标，攻坚克难，大力实施“安全强基固本攻坚”，着力在控风险上下功夫，在除隐患上出实招，在防事故上发狠力，全区安全生产形势持稳向好，全年未发生较大及以上安全生产事故，未发生因极端天气和自然灾害导致的人员伤亡、重大险情和事故，实现了“三坚决两确保”的年度目标。现将工作情况汇报如下：

## 一、工作完成情况

### (一) 党政齐抓共管，压紧压实安全责任链条。

**一是高位部署推动。**区委区政府始终把安全生产工作摆在重要位置，先后召开区委常委会议4次、区政府常务会议4次，专题研究安全生产领域突出问题，精准制定风险防控措施。雷欣书记、陈森区长带头践行“第一责任人”职责，在暴雨等极端天气关键期、中秋国庆等节假日重点时段，深入一线场所督导调研，现场调度应急准备、隐患排查等工作。  
**二是高频带队检查。**围绕“党政同责、一岗双责”要求，雷欣书记、陈森区长，腊初常务副区长及各区领导带队开展安

全生产检查 70 余次，以上率下，持续释放严抓安全的强烈信号，推动安全责任落到实处。三是统筹筑牢闭环。区应安委办持续完善顶层设计，先后出台《关于明确部分新业态领域安全监管职责的通知》《关于建立区防灾减灾救灾等三个指挥部和消防安全等八个领域安全专项工作机制的通知》《关于建立常态化开展安全生产督导工作机制的通知》等文件。针对重点时段，发放安全生产提示函、问题交办函 12 份，督促 14 个责任单位限期整改风险隐患 47 项，进一步织密责任网络，推动安全生产责任层层传导，形成闭环。

## （二）突出隐患查治，攻坚重点行业领域风险

**道路交通领域：**强化道路运输监管，累计检查全区企业 16 次、开展“两客一危”从业人员集中教育 2 次，整治汽修企业 20 余家；深化水上交通治理，对全区渡口、码头开展拉网式排查 150 余次，下达整改通知书 5 份、发放宣传资料 500 余份，督促落实值班值守及“六不发航”制度；同时加强农村公路管养，排查公路 1036 公里，发现 43 处（38.7 公里）隐患路段，完成钱粮湖镇团东桥加固、二门闸桥等 3 座桥梁拆除重建，以及 S217 线全面挖补维修与生命安全护栏整治。**消防领域：**累计排查“九小场所” 1354 家，发现消防安全隐患 1554 处、整改 1358 处；开展“畅通生命”集中攻坚行动，对 268 家单位开展“回头看”，整改隐患 2480 处，拆除防盗网 1842 m<sup>2</sup>。修订重点单位预案及作战信息卡 30 份，开展熟悉演练 50 余次，成功处置天井山森林公园火灾等多起急难险重灭火救援任务；开展社会单位服务检查指导 173

家，协助整改火灾隐患 155 处。同时开展消防安全“五进”培训 65 余场次，发送提醒短信 8600 余条、发放宣传资料 3.5 万余份，开放消防站科普教育基地 22 余次，惠及 3500 余人。

**建筑施工领域：**对 15 个在建项目实行月均 1 次常态化安全检查，推进自建房专项整治，起草《岳阳市君山区居民自建房建设管理实施办法》明确责任分工，规范乡村工匠队伍建设，累计培训取证 53 名，完成 2025 年电动摩托（车）充电设施布点规划，预计投入 200 万元满足 1000 台电动摩托（车）同时充电，源头遏制飞线充电、楼道充电，目前已建成 39 个，完成率 78%，预计今年年底全部完工。供排水领域排查安全隐患 260 余处。**城镇燃气领域：**出动检查人员 74 人次，排查 6 家燃气企业、470 处餐饮等重点场所及 13801 户居民用户，发现的 124 项隐患全部整改。开展 16 场“燃气安全进乡村”活动，培训村级安全员 30 名、发放宣传手册 2200 余份，举办专题培训 2 场，实现燃气企业负责人、安全管理人员及一线操作人员全覆盖。

**市场监管领域：**检查特种设备使用单位 32 家、排查设备 115 台，下达安全监察指令书 1 份，督促整改隐患 25 项、停运特种设备 2 台套；开展电动自行车、消防产品等相关产品质量专项整治 7 次，出动执法人员 205 人次、检查经营门店 167 家；聘请专家及检验机构为新洛瀚食品、洞庭博物馆等 19 家重点单位开展“专家查隐患”行动，组织 LNG 储配站泄漏、商场电梯困人 2 场专项应急演练。**教育领域：**开展 3 轮校园安全联合检查，覆盖 58 所学校，重点排查校舍、消防、用电等环节，发现隐患 218

处；围绕交通、消防、防溺水等主题，举办班会 459 场、讲座 27 场，发放《安全告知书》2 万余份，实现师生安全教育全覆盖；同时在 142 处危险水域设置警示牌 252 块、救生圈 433 个，重点水域安装监控 12 个，组织教师入户宣传 2.1 万户，公众号推送防溺水提醒 36 条（阅读量超 10 万次）。民政领域：检查民政服务机构 43 次，发现隐患 15 处，全部整改完毕，聘请第三方每月检查 1 次确保消防安全，组织养老、殡葬等机构负责人及安全员开展安全演练 1 次，覆盖 200 余人次。

### （三）强力监管执法，着力形成常态执法震慑

一是全城排查筑防线。构建部门联动加群众参与排查体系，今年来，市监、住建、应急、交通等部门聚焦建筑施工、危化品储存、道路交通等领域，出动执法人员 5000 余人次，开展安全监督执法检查 300 余次。其中交通部门查处超限车辆 51 台次、卸载超限货物 467.91 吨，开展路域环境巡查 150 余次；应急部门收缴非法烟花爆竹 50 余件；各部门累计罚款 20 余万元，查处违法行为 100 余起、下达责令整改通知书 30 余份。二是严字当头强执法。坚持“零容忍”导向，建立分级处置机制，对情节较轻违法行为，当场下达整改通知并明确复查节点；对无证经营危化品等重大隐患，依法采取强制措施；对涉犯罪行为及时移交司法机关，杜绝非法违法行为“侥幸过关”。三是闭环管理防反弹。建立台账化管控，常态化复查机制，对已查处案件逐一建账，详细记录案件信息、整改要求及责任人，动态跟踪进度。每季度组织专项“回

头看”，重点核查超限运输企业、整改门店合规情况，对整改不到位或有反弹迹象的，立即约谈负责人并回头查、反复督，切实巩固打非治违成果。

#### （四）夯实基层基础，持续提升本质安全水平

**一是强化企业责任。**推动企业安全管理提质，产业园规上企业100%完成双重预防机制创建，安全设计诊断、工贸监管信息系统核准率均达99%，7家企业通过三级标准化建设。同时精准指导企业落实责任，20家危化企业每月执行安全会议与检查制度，99家工贸企业定制“一会三卡”覆盖重点工序，督促企业建立落内部事故隐患报告奖励机制，组织3场培训覆盖100人次，夯实企业安全自主管理能力。**二是强化硬件赋能。**投入30余万元专项资金，为全区1600余户独居老人家庭免费安装联网型独立式感烟火灾探测器；推进基层应急硬件建设，应急指挥中心升级改造项目顺利竣工，森林防灭火、消防安全，采购防灭火车、消防水罐车等装备也已全部到位，有力填补了基层应急装备空白。**三是推进基层应急能力提升。**草拟《君山区关于进一步提升基层应急管理能力总体实施方案》，明确相关任务和时间节点，着力解决我区应急组织指挥体系不够完善、隐患排查治理能力不够高效、监管执法权责不够明晰、应急救援体系不够完备、应急处置能力不够突出、人财物支撑保障不足等问题。

#### （五）强化预警叫应，做好自然灾害防范应对

**一是完善预案储备物资。**修订《君山区2025年防汛抗旱（水旱灾害防御）方案》及各类应急预案57个，各类防

汛物资均按要求储备到位，新建生物林防火带3.2公里，林火阻火隔离带2.6公里以上，新增蓄水池蓄水65立方米，同时开展防汛备汛暗访暗查，发现问题隐患30余处，均已整改到位。二是强化预警联动值守。严格落实“631”叫应机制，强化值班值守、预警叫应、会商研判、部门联动，汛期累计发布预警信息、工作提示50余条。4月，极端降雨和强对流天气，特别是许市镇最大风力达13级，区应安委办统筹各行业主管部门力量，及时向属地发送预警提示，未发生人员伤亡。5月遭遇今年最大强降雨天气，区应安委办启动全区防汛Ⅳ级应急响应，转移人员16户18人，未发生人员伤亡。8月10日君山区许市镇强降雨期间，安全转移群众33户47人，成功应对雨情挑战。三是加强培训定期演练。组织全区120余名党政领导干部参加“全省防汛抗灾负责人培训”、举办防汛抢险技术培训和应急演练7次，开展森林防灭火应急演练2次，有力提高了我区应对灾害的组织指挥、防御和巡查抢护能力。

## （六）加强宣传力度，深入培育全民安全素养

一是抓全民集中宣传。以全国防灾减灾日、“安全生产月”等关键节点为契机，联合应急、消防、交通等多部门，在社区广场、商超门口设置宣传站点，聚焦森林与芦苇防灭火、“三防”、城镇燃气、消防安全等重点领域，通过发放宣传手册、播放警示视频、上门入户答疑等形式开展宣传。针对农村地区、老旧小区等重点区域强化讲解，累计发放宣传资料2万余份，接待群众咨询1500余人次，入户宣传3000

余户，切实将安全知识转化为群众日常防护技能。二是抓干部党校培训。深化安全生产责任制宣贯，聚焦干部安全管理能力提升，联合区委党校开展“安全生产和应急管理进党校”专题课程，系统讲解安全生产“一岗双责”要求、应急响应流程等内容，累计培训干部 50 余人次，推动安全责任意识入脑入心。三是抓应急普法实践。下沉企业一线，分层分类开展定制化培训，针对企业负责人侧重安全主体责任落实，对安全管理人员聚焦隐患排查技巧，对一线从业人员强化操作规范，累计培训 350 余人次，牵头组织全区各部门、企业开展应急管理普法知识竞赛备赛，斩获全市第三名的好成绩，在全区营造了“全员关注安全、主动学习法规”的浓厚氛围。

## 二、当前存在的主要问题

**一是部分行业领域事故防控仍需加强。**1-11月，全区发生生产经营性事故 2 起，死亡 2 人，均为道路交通事故，占全区生产经营事故总量的 100%。**二是隐患排查质数有待提升。**部分属地政府和行业主管部门对重大事故隐患排查整治的重视程度还需提高。个别行业主管部门上报重大隐患数量偏低，排查数量与实际监管任务不匹配。**三是专项整治协同还需更加紧密。**城镇燃气、“黑加油点”大扫除，“两电”车辆等专项整治部门联动还不够，交叉领域、新兴行业监管机制有待进一步优化。**四是基层基础仍较薄弱。**基层宣传教育引导工作需持续夯实，“敲门行动”在部分区域尚未全员覆盖。**五是安全防范双重承压。**岁末年终，重大节庆活动

多，企业生产经营旺盛，叠加低温雨雪等恶劣天气影响，安全防范压力倍增；进入森林防火期，天干物燥、火险等级高，安全防范面临生产安全和森林防火的双重挑战。

### 三、下步工作打算

#### （一）进一步强化企业安全主体责任落实

加大对企业安全生产的执法检查力度，严厉打击各类违法违规行为，对存在重大安全隐患或发生生产安全事故的企业，依法依规严肃处理，通过严格执法倒逼企业落实安全主体责任。推动建立事故隐患内部报告奖励机制，畅通企业内部报告渠道，切实落实从业人员报告事故隐患的奖励支出，同时加强正向激励和宣传引导，对事故隐患报告工作开展较好的企业和个人给予表彰奖励和广泛宣传。

#### （二）进一步深化安全隐患排查治理工作

坚持“隐患就是事故”理念，对标重大事故隐患判定标准，用好“三查一曝光”措施，以案为鉴、举一反三，扎实推进重点行业领域安全生产治本攻坚三年行动和安全强基固本攻坚，紧盯重点行业领域、关键部位，集中力量、全面开展事故隐患排查治理，推动事故预防关口前移。

#### （三）进一步加强安全宣传教育和应急管理工作

充分利用电视、广播、报纸、网络、新媒体等多种渠道，广泛开展安全宣传教育活动，创新宣传形式和内容，提高宣传教育的针对性和实效性，营造全社会关注安全、参与安全的良好氛围。严格落实 24 小时应急值班值守制度和领导带班制度，确保信息畅通。加强对突发事件的监测预警和信息

报告，及时、准确掌握突发事件信息，做到早发现、早报告、早处置。

区应安委办将认真贯彻落实本次会议精神，持续巩固安全强基固本攻坚成果，协同各成员单位扎实做好安全防范各项工作，为我区经济社会高质量发展打造安全稳定的环境做出贡献。